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ВСТУП 

Маргарет Тетчер назавжди закарбувала своє ім’я на сторінках історії. Вона 

стала 71 прем’єр-міністром Великої Британії з 1979 до 1990 роки. Маргарет стала 

не лише першою жінкою на цій посаді у Великій Британії, але й серед інших 

європейських держав. Прем’єрство Тетчер стало найтривалішим у минулому 

столітті. Відома як «залізна леді», вона втілила в життя ряд консервативних 

заходів, які стали частиною політики так званого «тетчеризму».  

Актуальність теми. Маргарет Тетчер дала ім’я цілій епосі. Її життя та 

політика викликає суперечності навіть сьогодні. Сучасна Велика Британія багато 

чим завдячує цій жінці, тому актуальність теми полягає у необхідності визначити 

вплив політики Тетчер на розвиток країни у ХХІ ст. 

Крім того, актуальними для дослідження є заходи, проведені 

неоконсервативним урядом на чолі з М. Тетчер по подоланню наслідків кризи і 

соціальної, і економічної, яка охопила Великобританію в повоєнні роки та  

загострилася в другій половині 70-х рр.  ХХ ст. Адже саме тоді відчувалась 

гостра потреба в радикальних економічних, соціальних, політичних реформах. І 

таку програму реконструкції економічних та соціальних відносин запропонували 

нові торі, прийшовши до влади у травні 1979 р.  

 Уряд на чолі з Маргарет Тетчер упродовж 1979-1990 рр. запровадив 

ринкові відносини, приватизував одержавлені в 1945 – 1960-х рр. збиткові галузі 

та корпорації, дав поштовх для розвитку середнього та дрібного підприємництва, 

послабив деструктивну роль тред-юніонів, знизив страйкову боротьбу.  

 Актуальність даної проблеми ще більше посилюється схожістю 

соціально-економічних проблем Великобританії 70-х рр. ХХ ст. з проблемами 

України впродовж 1990-2000-х років. І тому деякі рішення консервативного 

уряду часів М. Тетчер були б корисними, після їх детального вивчення, можливо 

й для України.  

Об’єктом дослідження є Великобританія в період перебування при владі 

консерваторів на чолі з Маргарет Тетчер 
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Предметом дослідження є реформаторська діяльність Маргарет Тетчер на 

посаді прем’єр-міністра Великої Британії та її внесок у внутрішні перетворення 

в країні.  

Хронологічні межі дослідження охоплюють період перебування Маргарет 

Тетчер на посту прем’єр-міністра Великобританії й окреслюються періодом від 

1979 до 1990 року. 

Територіальні межі визначаються територією Великої Британії. 

Огляд історіографії та джерельної бази. З періоду перебування Маргарет 

Тетчер на посаді прем’єр-міністра Великої Британії нагромадилась значна 

історіографічна та джерельна база.  Однією з ранніх робіт (1982 р.) про М. Тетчер 

ще за радянських часів була брошура А. Салміна "Політичний портрет Маргарет 

Тетчер"[103]. У ній представлений огляд частини англійської історіографії, деяка 

біографія Маргарет та нарис її політичних поглядів, складений на основі її 

виступів у пресі.  

Ще одна брошура під назвою «Політичний портрет Маргарет Тетчер», 

автором якої була В. Денискіна, представляє коротку біографію Тетчер та її 

позиція у політиці на основі її автобіографії, англійської історії тетчеризму та 

даних статистики [73]. 

Цікавими для вивчення теми є роботи, написані В. Поповим і 

Л. Зам'ятіним. У книзі В. Попова більшу увагу приділено біографії Тетчер, на 

відміну від Л. Замятіна, робота якого складається з коментарів щодо її 

зовнішньої політики зокрема про англо-радянські відносини. В. Попов написав 

такі роботи як: «Маргарет Тетчер: Людина та політик» [97], "Політичний 

портрет" [99], "Прем'єр" [100]. Основна робота Л. Замятіна «Горбі та Меггі: 

записки посла про М. Горбачова та М. Тетчер» [75]. Замятін пояснює політичну 

філософію тетчеризму, виявляє сутність тетчерівської економічної перебудови. 

Дослідженням джерел з історії розвитку консерватизму у Великій Британії 

ще за часів існування Радянського Союзу займався український вчений 

В. Горбиком [69]. 
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Сучасні українські науковці, які спеціалізуються на вивчення історії 

Британії, акцентують увагу в основному лише на соціальному та економічному 

становищі суспільства у 1980-х роках. Саме цієї проблематики стосується і праця 

вітчизняного історика А. Трубайчука, основну увагу він зосереджує на наслідках 

політики М. Тетчер у цій сфері [108;109]. Окрім того, інтерес викликають й інші 

сфери життя, зокрема діяльність британського профспілкового руху, що значно 

активізувався саме у 80-ті рр. ХХ ст. Особливе зацікавлення викликає взаємодія 

профспілкових організацій з державою та бізнесом. Дисертаційні дослідження 

українських вчених С. Горлянського [71] та С. Головко [68] містять ґрунтовний 

аналіз ролі профспілок у нових суспільно-політичних умовах. 

Непересічною є праця сучасної української історикині О. Черевко [114]. В 

своїй дисертації вона відкриває новий погляд на історіографічну базу 

дослідження, що стосується Великобританії 80-х рр. ХХ ст. Авторка розглядає 

зміни в суспільно-політичному та економічному життя суспільства крізь призму 

реформаторської Маргарет Тетчер, при цьому виділяючи основні риси, 

притаманні британському консерватизму. Основна увага зосереджена саме на 

внутрішньому життя країни без розгляду зовнішньої політики прем’єр-міністра. 

Говорячи про сучасну російську історіографію, не можна залишити без 

уваги праці С. Перегудова: "Тетчер і тетчеризм" [95], "Відставка Маргарет 

Тетчер" [94]. Ці роботи не так висвітлюють біографію Тетчер, як саму політику 

тетчеризму, яку він вважає інструментом здійснення змін. 

Перекладено російською мовою монографію американського журналіста, 

який довгий час працював в Англії К. Огдена "Маргарет Тетчер: жінка при владі" 

[89]. У цій книзі поєднуються елементи біографії, політичного портрета та 

літописання. Аналізується період із 1979 по 1990 роки, внесок у освітлення теми 

Тетчер вніс Жан-Луї Тьєріо - французький історик і адвокат. Його монографія 

«Маргарет Тетчер: від бакалійної крамниці до Палати лордів»  показує контраст 

думок про Маргарет Тетчер [112]. 

Англійський історик Пітер Кларк [138] дослідив життя Маргарет Тетчер 

від початку її становлення як політика до відставки з поста прем’єр-міністра. 
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Серед англійських дослідників політику Маргарет Тетчер вивчали 

С. Пратен[139], Д. Паркер [137], Джульєтт С. Томпсон та Уейн Ч. Томпсон[133]. 

Усебічно досліджував політику Маргарет Тетчер і американський історик 

Е. Брюс Гелхоед[134]. Він досліджує сильні і слабкі сторони прем’єр-міністра, 

особливу увагу приділяє останнім рокам при владі. 

Історію розвитку освіти у Великобританії вивчали англійські науковці 

Д. Гілард [79] та К. Вудхед [146]. У працях цих науковців описуються всі етапи 

розвитку англійської освіти, включаючи сучасний період. 

Англо-ірландські відносини вивчали Пітер Невілл [86], який у праці 

«Ірландія. Історія країни» описує історію країни від минулого до сьогодення, 

включаючи детальний опис економічного, політичного релігійного життя 

регіону, а також Д. Блумфілд [119], який описує стратегії врегулювання 

конфлікту в Північній Ірландії. 

Позитивно оцінює діяльність Маргарет Тетчер і англійка Бренда 

Меддокс[120], яка пише про вразливість Маргарет як жінки-політичного лідера 

та описує труднощі, з якими їй довелося зіткнутися.  

Одним з авторів, що критично ставляться до політики Маргарет Тетчер, є 

британський політичний біограф Джон Кемпбелл [130; 131], який написав 

двотомну біографію Маргарет Тетчер, що з'явилася у 2000 та 2003 роках. 

Джерельна база проблеми. Особливе місце займає мемуарна література та 

спогади самої Маргарет Тетчер [3]. Спогади Маргарет Тетчер дають нам 

уявлення про епоху її життя та роботи, її думки, соціальну атмосферу, 

британську психологію та ставлення населення до політики прем’єр-міністра. 

Значно допомагає всесторонньо вивчити роль політики «залізної леді» в 

житті Великобританії та її участь у міжнародній політиці Фонд Маргарет Тетчер, 

який був заснований ще в 1991 році.  У ньому містяться виступи, інтерв’ю, 

мультимедія, а також розсекречені файли, які постійно оновлюються [9].  

Перший із трьох томів щоденників Алана Кларка[9], який був членом 

парламенту Британських консерваторів, описує період падіння політичного 
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авторитету Маргарет Тетчер та її відставку з поста прем’єр-міністра, при цьому 

не приховуючи неприязнь до Тетчер. 

Важливим джерелом є також і періодична преса: The Independent[38], 

Harrow Leader [19], Newcastle Evening Chronicle [35], Liverpool Echo [13], The 

Sunday Life[56].  

Зазвичай помірно-консервативний The Times [31] з переходом в кінці 1970-

х років майже відразу зайняла жорстку, протетчерівську лінію практично у всіх 

питаннях внутрішньої і зовнішньої політики. З таких же позицій виступала і 

куплена ним ще раніше газета The Sun [30] - одна з найбільш багатотиражних 

газет країни. Лінію прем'єра активно підтримали і такі впливові традиційно 

консервативні газети, як Daily Telegraph [12], його недільне доповнення Sandy 

Telegraph, тижневик The Spectator [53]. 

Дещо осібно від "протетчерівського" друку стояли такі солідні видання, як 

Financial Times [44] і The Economist [28]. Прагнучи дотримуватися дистанції і 

публікуючи як про-, так і антитетчерівські статті, вони в той же час не давали ні 

найменшого приводу вважати їх виразниками поглядів помірних торі, які так і 

не змогли знайти свій власний голос у засобах масової інформації. 

Що ж стосується друку, який підтримував лейбористів, лібералів, соціал-

демократів, були такі солідні, як Observer [10], The Guardian [29], а також 

тижневик  New Statesman [56], популярна Daily Mirror [51], але, по-перше, їх 

сукупний тираж помітно поступався тиражу перерахованих вище видань, а по-

друге, і це головне, їм так і не вдавалося перехопити ініціативу у 

«протетчерівських» газет і журналів. 

Метою дипломної роботи є дослідження теоретичних засад 

неоконсервативної ідеології у Великобританії та висвітлення основних аспектів 

внутрішньої політики Маргарет Тетчер, а саме приватизацію державного сектору 

в економіці та сфері обслуговування, боротьбу з тред-юніонами, реформи у сфері 

охорони здоров’я та освіти, житлового будівництва, а також спроби 

налагодження англо-ірландських відносин.  

Мета конкретизується наступними завданнями:  
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 проаналізувати джерельну базу дослідження та стан історіографії 

досліджуваної у роботі проблеми; 

 дослідити теоретичні засади неоконсервативної ідеології та практичне 

втілення її ідей в соціально-економічне життя Великобританії у 1980-х рр.; 

 дослідити проблеми, що виникли у сфері освіти, охорони здоров'я, 

соціального забезпечення, житлової політики та їх характер, а також 

показати труднощі, з якими зіткнулися реформатори під час проведення 

реформ; 

 проаналізувати основні принципи та засади внутрішньої політики 

Маргарет Тетчер в уряді; 

 показати наслідки заходів Маргарет Тетчер для Великої Британії; 

 проаналізувати причини відставки М. Тетчер з посади лідера та прем’єр-

міністра країни. 

Методологія дослідження. При написанні роботи авторка дотримувалася 

принципів об’єктивності й історизму. У роботі також використані спеціальні 

методи історичного дослідження: історико-порівняльний (використовувався при 

порівнянні результатів досліджень, точок зору різних дослідників, різних 

періодів історіографії), історико-системний, описово-розповідний 

(використовувався при описі фактів подій та персоналій), метод конкретно-

історичного аналізу, ретроспективний, структурний, синхронний, проблемно-

хронологічний методи. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що 

розглядається соціальна політика консервативної партії у 1979-1990 рр., яка 

насамперед у такій постановці та таких хронологічних рамках не вивчалася. В 

історіографії більшим або меншим ступенем детально розглянуто процес 

створення відповідної законодавчої бази, внутрішньо- та міжпартійну боротьбу, 

яка супроводжувала цей процес, здійснення реформ на практиці та їх значення 

для подальшого соціально-економічного розвитку країни.  
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Теоретична і практична цінність роботи полягає у постановці нових 

теоретико-методологічних проблем вивчення внутрішньої політики урядів 

Маргарет Тетчер.  

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

матеріалів, зібраних в процесі написання роботи при подальшому вивченні 

окреслених питань, на практичних заняттях та у студентських науково-

дослідних роботах. 

Публікації. Окремі положення дипломної роботи викладено в публікаціях 

авторки «Приватизація державного сектору в економіці та сфері обслуговування 

у Великій Британії в 70-х рр. ХХ ст.» [83], яку подано до друку у Віснику 

студентського наукового товариства факультету історії, права і публічного 

управління. – Вінниця, 2020. Вип. ХХ; «Соціальна політика урядів Маргарет 

Тетчер у дослідженнях і періодиці» [82], опубліковану в Збірнику наукових 

праць «Студентські історичні студії» - Житомир, 2021; «Соціальна політика 

консервативного уряду Маргарет Тетчер у сфері житлового будівництва», яка 

опублікована у збірнику наукових праць  The XXV International Scientific and 

Practical Conference «Innovative trends of science and practice, tasks and ways to 

solve them» - Афіни, 2022 [81]. 

Результати дослідження апробовані на засіданні гуртка з всесвітньої історії  

історичного факультету Вінницького державного педагогічного університету 

імені М. Коцюбинського, що відбулося 07.09.2022 за темою «Проблеми 

дослідження персоналії (на прикладі Маргарет Тетчер)». 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, які поділяються на підрозділи, висновків і списку використаної 

літератури та джерел, що містить 147 позицій . Загальний обсяг тексту складає 

97 сторінок. 
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